



И. Г. Киреева

Внерегиональные направления внешней политики Уругвая (2010–2015 гг.)

Аннотация. В статье дан анализ внерегиональных направлений внешней политики Уругвая в период президентства Х. Мухика (2010–2015 гг.), а именно: развитие отношений Уругвая с США, ЕС, Россией и странами Азии и Ближнего Востока (Китаем, Индией, Ираном, Палестиной, Израилем). Данный срез внешнеполитической деятельности страны особенно актуален в условиях кризиса МЕРКОСУР, когда Уругвай стремится смягчить негативные последствия для своей экономики, расширяя связи (прежде всего торговые) с другими странами как в Латинской Америке, так и за её пределами. Если отношения Уругвая с Латинской Америкой затрагиваются в ряде работ, то активизация внерегионального вектора его внешней политики пока не исследована.

Ключевые слова: Уругвай, внешняя политика, Хосе Мухика, США, Азия, ЕС, Россия.

Irina Kireeva

Extra-regional aspects of Uruguay's foreign policy (2010–2015)

Abstract: The article analyses extraregional aspects of Uruguay's foreign policy during the presidency of José Mujica (2010–2015), namely the development of relations between Uruguay and the USA, the European Union, Russia and countries of Asia and Middle East such as China, India, Iran, Palestine and Israel. This aspect of Uruguayan foreign policy is particularly relevant amid the crisis in Mercosur; when Uruguay is trying to mitigate its adverse consequences for the country's economy by expanding trade ties with the other countries, both within Latin America and beyond it. The relations between Uruguay and Latin American countries are touched upon in some investigations while Uruguay's active foreign policy in other regions isn't studied at all.

Keywords: Uruguay, foreign policy, José Mujica, USA, Asia, EU, Russia.

Irina Kireeva

Direcciones extra-regionales de la política exterior del Uruguay (2010–2015)

Resumen: El artículo examina los vectores extra-regionales de la política exterior del Uruguay durante la presidencia de José Mujica (2010–2015), a saber – el desarrollo de las relaciones entre Uruguay y EE.UU., la Unión Europea, Rusia y países asiáticos y de Medio Oriente tales como China, India, Irán, Palestina e Israel. Tales aspectos de la política exterior uruguaya son aun más importantes teniendo en cuenta la crisis en el MERCOSUR. Uruguay trata de mitigar las consecuencias desfavorables para su economía ampliando los lazos comerciales con otros países, tanto dentro como fuera de América Latina. Las relaciones entre Uruguay y los Estados latinoamericanos las abordan en algunas investigaciones mientras que la política exterior de Uruguay en otras regiones del mundo todavía no es estudiada.

Palabras clave: Uruguay, política exterior, José Mujica, EE.UU., Asia, UE, Rusia.

Левое правительство «Широкого Фронта» во главе с президентом Хосе Мухикой, пришедшее к власти в Уругвае в 2010 г., провозгласило приоритетным направлением внешней политики *региональное* (латиноамериканское) направление. Это означало акцент на взаимодействии со странами блока МЕРКОСУР и другими странами региона.

Действительно, связи Уругвая с Латинской Америкой активизировались. В отношениях с Аргентиной произошел значительный прогресс, когда в 2010 г. был частично урегулирован конфликт из-за целлюлозно-бумажного комбината. Высокий уровень доверия и сотрудничества наблюдался между Уругваем и другими членами МЕРКОСУР – Бразилией, Венесуэлой и Парагваем. Несмотря на кризисные явления в МЕРКОСУР, Уругвай остался членом группировки, однако проявил повышенное внимание к новому интеграционному союзу – Тихоокеанскому альянсу. Страна стала членом-наблюдателем в Альянсе и увеличила объём торговли с её участниками.

В парламенте Уругвая наблюдались разногласия по поводу приоритета Латинской Америки во внешней политике страны. Даже в самом правящем блоке его поддерживали менее половины парламентариев, в то время как 24 % выступали за более широкие связи с остальным миром, а 29 % полагали, что оба направления должны быть развиты в равной степени [1].

Остальные три партии уругвайского парламента (оппозиция) выступали в основном за более открытую внешнюю политику, направленную на другие регионы мира. Именно поэтому в период президентства Х. Мухики (2010–2015 гг.) внешняя политика страны не ограничивалась латиноамериканским регионом и стремилась к активному взаимодействию с остальным миром.

Уругвай – США: прагматичное партнёрство

Несмотря на то, что с 2006 г. у власти в Уругвае находился левый блок, лидеры страны стремились поддерживать дружественные, бесконфликтные отношения с США. В период своего президентства Табаре Васкес (2005–2010 гг.) стремился включить Уругвай в политику свободной торговли, которую США проводили в регионе, однако инициированный им Договор о свободной торговле между Уругваем и США так и не был подписан из-за сопротивления многих сил в Уругвае. Этот договор напрямую угрожал интеграции страны в МЕРКОСУР, члены которого не могут заключать договоры о свободной торговле с третьими странами на двусторонней основе. В качестве кандидата в президенты на выборах 2014 г. Т. Васкес призвал к пересмотру отношений с США в сторону большего сотрудничества.

Посол США в Уругвае Дэвид Нельсон заявил, что правительство США стремится сохранить дружественные отношения с Уругваем после вступления в должность нового президента Х. Мухики. Он заявил о своем намерении способствовать развитию торговли между Уругваем и США в рамках реализации рамочного соглашения о торговле и инвестициях (TIFA) и выразил мнение, что Уругвай, будучи страной с богатыми природными и человеческими ресурсами, очень благоприятен для инвестиций [2].

В 2010 г., когда международная НКО WikiLeaks опубликовала на своём сайте очередную порцию дипломатической переписки США, Уругвай отреагировал на это событие довольно спокойно. Из всех документов, опубликованных на сайте организации, Уругвай касались 491. Из них 345 поступили из посольства США в Уругвае с 2006 по 2010 гг. Основные темы данных документов – оборона, терроризм, контроль над вооружениями и торговые соглашения [3]. Хотя министр иностранных дел Луис Альмагро заявил, что Уругвай подаст дипломатическую жалобу, если обнародованная информация каким-либо образом скомпрометирует страну, президент Х. Мухика поспешил заявить, что не стоит придавать большую значимость данной информации об Уругвае, так как сбор секретных данных не является запрещённым видом деятельности [4]. В этой связи стоит отметить, что предвыборные предложения «Широкого фронта» в 2009 г. оказались намного радикальнее, чем последующие высказывания и действия Х. Мухики. Президент не делал акцента на использовании идеологических концепций во внешней политике и избегал жесткой критики в отношении США [5].

Уругвай и США работали над заключением нового договора о военном сотрудничестве (прежний был подписан в 1952 г. и нуждался в обновлении). В марте 2011 г. министр обороны Уругвая Луис Росадилья и заместитель министра обороны США в Западном полушарии Фрэнк Мора подписали договор о стратегическом оборонном сотрудничестве, после чего Ф. Мора назвал Уругвай «лучшим союзником США в регионе» [6].

Осознавая, что Уругвай недоволен стагнацией интеграции в рамках МЕРКОСУР, новый посол США в Монтевидео Джулисса Рейноса заявила, что поддерживает заключение договора о свободной торговле между США и Уругваем. Президент Х. Мухика имел дружеские отношения с послом США и признал, что она сыграла ключевую роль в открытии американского рынка для уругвайской продукции, в частности для цитрусовых и мясной продукции [7]. Посол также инициировала встречу президентов США и Уругвая в Вашингтоне в 2014 г. и множество других официальных встреч.

Такие факторы, как благожелательное отношение уругвайской элиты к США, потеря Венесуэлой значительной части своего авторитета после смерти У. Чавеса и сложности интеграции в МЕРКОСУР привели к активизации американской политики вмешательства во внутренние дела Уругвая в области обороны, безопасности, борьбы с наркотрафиком, что вызывало в уругвайском обществе большие опасения. Например, в конце 2012 г. в Уругвае вновь открылось представительство Управления США по борьбе с наркотиками. Это агентство закончило свою деятельность в стране в 1994 г. из-за снижения активности наркоторговли в Уругвае и транзита наркотиков через его территорию, однако после принятия нового закона о легализации марихуаны вновь открыло своё представительство в американском посольстве в Монтевидео под предлогом активизации наркотрафика. Отметим, что в области борьбы с наркоторговлей Уругвай не имеет большого значения (в отличие, например, от Колумбии, Мексики и стран Центральной Америки [8]), однако его географическое положение, членство в МЕРКОСУР и благосклонное отношение к США сделали эту страну привлекательной базой для деятельности данного агентства. Однако зачастую вместо борьбы с наркотиками агентство покровительствовало наркоторговцам, финансировало преступные группы, которые осуществляли политический шпионаж, за что и было выдворено в 2005 и 2008 гг. из Венесуэлы и Боливии [9]. Уругвайцы опасались, что в их стране агентство будет осуществлять подобную же деятельность, и США выбрали Уругвай в качестве опорного пункта для своей деятельности в странах Южного конуса.

Помимо этого, с 2012 г. в Уругвае было неожиданно размещено элитное подразделение ВМС США «Морские котики», которое за год до этого провело операцию по уничтожению террориста № 1 Усамы Бен Ладена. Несмотря на свою антиимпериалистическую риторику, все члены парламента от правящего блока «Широкий Фронт» одобрили размещение этого отряда. Этим шагом Уругвай, во-первых, пошёл вразрез с договором в рамках МЕРКОСУР, который запрещает проведение подобных операций, а во-вторых, заранее не уведомил о размещении «Морских котиков» Совет по обороне УНАСУР, членом которого он является. Размещение американского отряда вызвало беспокойство как партнёров Уругвая в Латинской Америке, так и сторонников правящего блока в Уругвае, которые потребовали от правительства предоставлять больше информации о проводимых учениях. Но правительство, напротив, ограничило доступ прессы к учениям, что породило сомнения относительно того, чему обучает уругвайских военных элитное американское подразделение. На парламентских слушаниях было дано разъяснение, что официальной целью «Морских котиков» в Уругвае было обучение морских офицеров перехвату подозрительных судов, связанных с терроризмом и наркоторговлей. Однако подобная деятельность никогда не входила в обязанности данного элитного подразделения, целью которого всегда была защита американских интересов за границей, в связи с чем оно присутствовало во Вьетнаме, Гранаде, Панаме, Ираке и других местах, где требовались особые навыки «Морских котиков» для проведения спецопераций. Возмущение от прибытия подразделения в Уругвай было объяснимо, ведь в ходе его предыдущих операций было много человеческих жертв, в том числе и в Латинской Америке [10].

Однако нельзя утверждать, что Уругвай не мог противостоять вмешательству США в свои внутренние дела. Есть примеры, показавшие, что Уругвай способен сказать «нет» даже такому могущественному государству, как США. Так, в 2012 г. Южное Командование ВС США обратилось к руководству Министерства обороны Уругвая с просьбой открыть в г. Дурасно американский центр обучения «синих касок» ООН. Мнения властей по этому поводу разделились. Военные поддержали данную инициативу, однако политическое руководство Министерства обороны отказалось США, чем вызвало их немалое раздражение. США обвинили Уругвай в том, что он продолжает подозревать своего партнёра в империалистических намерениях, несмотря на всё то, что США сделали, чтобы опровергнуть такие подозрения (имелось в виду рассекречивание документов посольства США в Уругвае времен диктатуры 1973–1985 гг. сразу после запроса властей страны) [11].

В выступлениях президента Х. Мухики встречалась и осторожная критика североамериканского соседа. Так, известны слова президента о том, что США теряют свои позиции в мире, больше не являются «абсолютным хозяином». При этом Мухика положительно оценил деятельность президента Б. Обамы за способность адаптироваться к современной ситуации и «учёт интересов других стран» [12]. Критикуя политику США в отношении Латинской Америки, президент сказал: «Лучшая политика США в регионе – когда они не вмешиваются» [13]. Всё же его критика имела намного более мягкий характер, чем высказывания в отношении США других левых лидеров в регионе – К. Киршнер, У. Чавеса, Н. Мадуро и др.

В мае 2014 г. Мухика встретился в Белом Доме с президентом США Б. Обамой и, помимо достижения ряда договоренностей (об обмене таможенной информацией, о сотрудничестве в обеспечении общественной безопасности), обсудил перемещение в Уругвай шести узников, освобождённых из американской тюрьмы Гуантанамо на Кубе (четыре сирийца, один тунисец и один палестинец). К концу своего президентского срока Б. Обама стремился выполнить своё предвыборное обещание – закрыть военную базу США в Гуантанамо – и в качестве начала этого процесса видел постепенное освобождение заключённых. В данном случае Мухика должен был сыграть роль регионального лидера, который первым примет в своей стране бывших заключённых, после чего его примеру последуют руководители других латиноамериканских стран. Сам Мухика рассматривал этот шаг как «гуманитарный акт» [14] со стороны Уругвая, который может поднять статус страны на международной арене. Однако позже, после окончания своего президентского срока, Мухика признал, что его план не принёс ожидаемых результатов и обвинил в этом самих бывших заключённых, которые вели себя неподобающим образом (домашнее насилие, неуважение к уругвайским законам и проявление симпатии к террористической организации «Аль-Каида»). Часть вины он возложил на самих уругвайцев, которые возмущались теми преимуществами, которыми пользовались бывшие заключённые [15]. В октябре 2014 г. в знак солидарности с международным сообществом и в сотрудничестве с Агентством ООН по делам беженцев Уругвай принял 43 беженца из Сирии и стал первой страной в регионе, которая взяла на себя все расходы на их перемещение и обустройство. Тем не менее данная инициатива также привела к противоречивым последствиям, так как большинство семей сирийских беженцев, прибывших в Уругвай, вскоре заявили о своём желании вернуться на родину из-за слишком высокой стоимости жизни [16].

В связи с невозможностью расширять свои экспортные возможности в стране всё чаще слышались идеи о необходимости участия в переговорах по Соглашению по торговле услугами (TISA), которые ведутся между представителями более 50 стран, в том числе США и ряда латиноамериканских стран. В начале 2015 г. Уругвай направил запрос о присоединении к переговорам, однако в том же году новое правительство Т. Вассеса его отклонило.

Таким образом, правительство Мухики стремилось к взаимовыгодным, бесконфликтным отношениям с США, хотя и критиковала их по ряду вопросов. Левая риторика уругвайского правительства не препятствовала сохранению дружественных отношений с США, что говорит о pragматичности внешней политики. Уругвай постепенно двигался к цели – открытию рынков США для уругвайского экспорта, и правительство Мухики добилось значительных успехов в этой сфере.

Азиатский и ближневосточный векторы внешней политики Уругвая

Азиатское направление интересует Уругвай прежде всего из-за предоставляемых им торгово-экономических возможностей: поиск новых рынков сбыта и источников инвестиций – вот что толкает Уругвай к активизации внешней политики в Азии, особенно в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Место АТР в товарообороте Уругвая за последнее десятилетие значительно возросло. Если в 2005 г. товарооборот с регионом составлял 19 % всего товарооборота, то в 2012 г. – уже 31 %, и этот показатель постоянно растёт [17]. Отношения со странами Азии и Ближнего Востока поддерживаются как на двустороннем уровне, так и в рамках региональных блоков, в первую очередь – в рамках соглашений между МЕРКОСУР и Индией, Израилем, Палестиной, С Китаем, Индией, Южной Кореей, Вьетнамом и Малайзией действуют соглашения о содействии и взаимной защите инвестиций.

В период президентства Мухики в Уругвае был запущен проект, который привлек внимание инвесторов со всего мира, в том числе инвесторов из стран АТР. В 2012 г. после продолжитель-

ных дискуссий парламент принял закон о начале строительства глубоководного порта на атлантическом побережье страны в департаменте Роча, который позволил бы стране стать крупным логистическим центром Южной Америки, увеличив пропускную способность уругвайских портов в два раза.

В начале 2012 г. министр иностранных дел Л. Альмагро заявил, что в фокусе внешней политики будут две основные задачи: развитие экономического сотрудничества с основными партнёрами – Бразилией, Аргентиной и Венесуэлой, а также укрепление связей с Азией. Л. Альмагро объяснил, что основные торговые партнёры страны находятся не только в Латинской Америке, как раньше, но и в Азии. Так, Китай – важный рынок для уругвайской целлюлозы, шерсти, сои; Южная Корея – для молочных продуктов, а Вьетнам – для уругвайской древесины и кожи [18].

В азиатском регионе для Уругвая первостепенное значение имеют отношения с Китаем. В последнее десятилетие наблюдался стабильный рост товарооборота между странами. В 2013 г. был зафиксирован рекордный рост уругвайского экспорта в Китай – 60 % [19], а в 2015 г. КНР стала основным импортёром Уругвая, обогнав Бразилию – традиционного торгового партнёра Уругвая. Стоит отметить, что позиции стран по многим международным и региональным вопросам совпадают. Китай высоко ценит позицию Уругвая, заявляющего о своей приверженности политике признания «единого и неделимого Китая». В период президентства Мухики активизировались контакты на высоком уровне и между законодательными органами двух стран. В 2012 г. премьер Госсовета КНР Вень Цзябао посетил Уругвай, где подтвердил особый интерес китайских инвесторов к этой стране (автомобильный сектор и инфраструктурные проекты), а также договорился о поставках уругвайского мяса в Китай. Китай стремится к созданию зоны свободной торговли с МЕРКОСУР, однако латиноамериканский блок затягивает переговоры. В связи с этим Уругвай стал проявлять повышенный интерес к новой интеграционной группировке Тихоокеанский альянс, которая нацелена на торговлю со странами АТР, в особенности с Китаем.

В 2013 г., когда отмечалась 25-я годовщина установления китайско-уругвайских отношений, делегация во главе с президентом Мухикой и министром иностранных дел Альмагро посетила Китай, где провела переговоры с председателем КНР Си Цзиньпином и другими руководителями. Центральными темами переговоров стали проекты по улучшению логистики в Уругвае, а именно проект строительства глубоководного порта и проект по восстановлению железной дороги. В 2013 г. Уругвай принял участие в международной выставке по торговле услугами, которая состоялась в Пекине. Там уругвайские компании установили контакты с китайскими коллегами в секторах программного обеспечения, логистики, туризма и образования. В 2014 г. китайская автомобилестроительная компания Geely открыла завод в Уругвае, который планировал ежегодно выпускать 20 тыс. машин.

С другими странами региона Уругвай также стремится развивать взаимовыгодное партнёрство. В 2011 г. Уругвай открыл посольство во Вьетнаме и со следующего года начал поставки мяса в эту страну. В результате товарооборот между Уругваем и Вьетнамом с 2010 по 2014 гг. вырос более чем в два раза. В 2012 г. официальная делегация Уругвая посетила Южную Корею, где договорилась об открытии рынка этой страны для уругвайского мяса (южнокорейский рынок был закрыт в 2001 г. в связи с нарушением санитарных норм уругвайскими производителями).

Нельзя не упомянуть развитие отношений Уругвая и Индии. На данный момент Индия не числится в списках основных импортёров Уругвая, сальдо торгового баланса для Уругвая отрицательное. Увеличение присутствия уругвайской продукции на индийском рынке – задача будущего десятилетия для Уругвая, который активно изучает возможности индийского рынка. В результате исследований института по содействию инвестициям и экспортту «Уругвай XXI» было выявлено, что из всех экспортных товаров Уругвая наибольшими конкурентными преимуществами на индийских рынках обладают уругвайские изделия из металла, оборудование и точные инструменты, а также продукция химической промышленности, изделия из пластика и каучука (отнюдь не первые статьи уругвайского экспорта) [20]. Индийская экономика отличается довольно высоким уровнем протекционизма, в связи с чем уругвайские экспортёры испытывают большие трудности с доступом на этот рынок.

Объёмы уругвайского экспорта в Индию невелики, однако эта страна является привлекательной для Уругвая в первую очередь благодаря индийским инвестициям. Индийские компании, отмечая благоприятные условия для иностранных инвесторов и развитый финансово-финансовый сектор в Уругвае, активно инвестируют в добычу ресурсов, агропромышленный сектор,

разработку программного обеспечения, сферу услуг, коммуникации. Например, Уругвай стал региональной базой для компании TATA – крупнейшей индийской компании в области программного обеспечения. Проходят частые визиты на высоком уровне, а также визиты торговых делегаций. Так, в 2011 г. премьер-министр Уругвая Д. Астори во главе делегации предпринимателей посетил Индию с официальным визитом, а три месяца спустя индийский министр торговли и промышленности нанёс ответный визит в Уругвай [21].

Компания с индийским капиталом Zamin Ferrous инициировала проект «Аратири», связанный с разработкой гигантского рудника железной руды. В проект планировалось инвестировать 3 млрд долл. [22] (для Уругвая это внушительный объём инвестиций), однако оппозиционный альянс вместе с уругвайскими экологическими организациями и сельскохозяйственными производителями отвергли проект, в результате чего компания отозвала часть инвестиций. Правительство Мухики приложило немало усилий, чтобы переубедить общественность. Президент подчеркивал, что разработка месторождений в будущем принесет немалую экономическую выгоду Уругваю, позволив экспортировать электроэнергию в Бразилию. В итоге в 2013 г. парламент одобрил закон, который позволил открытие филиала индийской компании Zamin Ferrous, который планирует добывать 18 млн тонн железа в год на пяти рудниках [23]. Вскоре Индия заявила о намерении открыть в 2014 г. посольство в Уругвае (сейчас индийское посольство в Аргентине является посольством по совместительству в Уругвае и Парагвае), однако до сих пор этого не сделала. Помимо этого, Уругвай и Индия традиционно сотрудничают на международных площадках. Например, Уругвай поддержал кандидатуру Индии на выборах в Совет по правам человека ООН на период 2015–2017 гг.

Период президентства Мухики был отмечен также развитием отношений с Палестиной. Уругвай оставался одной из немногих стран, которые не признавали Палестину, но в 2010 г. заместитель министра иностранных дел заявил, что в начале 2011 г. Уругвай признает Палестинское государство и откроет диппредставительство в г. Рамала. Это заявление прозвучало после того, как Палестину признали Бразилия и Аргентина, а Уругвай поддержал запрос Палестины на вступление в ООН в качестве страны-наблюдателя. В США данный шаг Уругвая, а также Бразилии и Аргентины, был подвергнут критике в республиканских кругах, так как якобы подрывал возможность установления мира на Ближнем Востоке. Однако Уругвай не был согласен с такой позицией. Министр иностранных дел Альмагро заявил, что мир на Ближнем Востоке может быть достигнут только на основе существования Палестинского государства, как это предусматривала резолюция ООН [24]. Уругвай выступал за продолжение двусторонних переговоров между Израилем и Палестиной для определения условий мирного соглашения и достижения взаимопонимания.

Соглашение о налаживании отношений между Уругваем и Палестиной было подписано 17 апреля 2011 г. министром иностранных дел Уругвая Альмагро и его палестинским коллегой Риядом аль Малки. Хотя с 2009 г. между МЕРКОСУР и Палестиной действует договор о свободной торговле, эта страна не представляет большого интереса для Уругвая с экономической точки зрения (страна занимает 92 место в списке торговых партнёров Уругвая [25]). Поэтому в данном случае сыграл роль политический фактор солидарности с блоком МЕРКОСУР и позиция Уругвая в отношении важнейших международных проблем и международного права. Как и другие латиноамериканские страны, Уругвай является защитником международного права и остро реагирует на его нарушения. В случае признания Палестины со стороны латиноамериканских государств, как отмечает известный российский латиноамериканист В. П. Сударев, определённую роль сыграли события в Секторе Газа, когда отправленный туда груз был незаконно перехвачен [26].

Визит Альмагро в Палестину в 2014 г. стал историческим событием: впервые министр иностранных дел латиноамериканской страны прибыл с официальным визитом в эту арабскую страну. В сентябре 2015 г. в Уругвае было открыто посольство Палестины. Символично, что в тот же день флаг Палестины подняли и в штаб-квартире ООН в Нью-Йорке, где ранее она не имела право его устанавливать.

Посол Израиля в Уругвае заявил, что это никак не повлияет на отношения Уругвая с Израилем. Уругвай и Израиль традиционно поддерживают тёплые отношения, их торговый оборот превышает 140 млн долл. в год [27]. Однако признание Палестины стало не единственным камнем преткновения в израильско-урuguайских отношениях. В 2014 г. Мухика осудил операцию израильских войск в Секторе Газа, назвав бомбардировки мирных жителей «геноцидом» [28]. Кроме того, прозвучало заявление Альмагро о том, что бомбардировка школы в Секторе Газа

была военным преступлением. Израиль отрицательно воспринял данные обвинения [29], особенно от страны, которая исторически была одной из самых дружественных Израилю в Латинской Америке. Тем не менее Израиль ограничился выражением недовольства и не пошел на ухудшение отношений с Уругваем.

Более 35 лет Уругвай поддерживает дипломатические связи с Ираном. Когда Иран столкнулся с международными санкциями в результате реализации своей ядерной программы, страна начала проводить политику сближения с Латинской Америкой, в которой видела возможность выйти из международной изоляции и бороться с глобальной капиталистической системой. Несмотря на международные санкции против Ирана, Уругвай продолжал сотрудничество с этой ближневосточной страной, импортируя из Ирана нефть и экспортируя продукты питания. Для Ирана Уругвай (наряду с Китаем) является основным поставщиком шерсти и кожи и занимает 10-е место среди поставщиков мороженой рыбы [30]. Иран же является основным импортером уругвайского риса [31].

Однако нельзя утверждать, что в отношениях Уругвая и Ирана не существует проблем. В начале 2015 г. израильское периодическое издание Haaretz обвинило иранского дипломата в Уругвае Ахмеда Сабатголда в попытке взорвать посольство Израиля в Монтевидео 8 января 2015 г., когда в посольстве был найден подозрительный объект, похожий на бомбу. Однако уругвайский МИД не признал иранского дипломата виновным ввиду недостаточности улик. Подобный случай был не первым: в ноябре 2014 г. рядом с посольством Израиля обнаружили подозрительный чемодан, а недалеко от посольства – автомобиль с номерами представителя иранского посольства. Хотя в чемодане не обнаружили взрывчатых веществ, атмосфера недоверия сохранилась, особенно учитывая, что Иран уже имеет некоторую историю агрессивных действий за рубежом против израильтян (в Аргентине, Болгарии, Индии) [32].

Политику сближения с Азией продолжил и новый президент Уругвая Табаре Вассес. Было вновь открыто посольство в Южной Корее, впервые появилось дипломатическое представительство Уругвая в Малайзии (которое отвечает также за отношения с Камбоджей, Индонезией, Лаосом, Вьетнамом и Таиландом). Послом в Индии стал карьерный дипломат, бывший заместитель министра иностранных дел Уильям Элерс [33].

Таким образом, несмотря на то, что основным приоритетом внешней политики правительства Мухики провозглашалось региональное направление (МЕРКОСУР, Бразилия), именно в этот период Уругвай начал активное развивать сотрудничество с азиатскими и ближневосточными странами – Китаем, Индией, Южной Кореей, Вьетнамом, Палестиной и др. Данный вектор внешней политики был продолжен при новом правительстве Т. Вассеса, так как такая политика отвечает стратегической цели Уругвая – диверсифицировать экономические и политические отношения для достижения процветания и развития Уругвая.

Многоуровневое сотрудничество Уругвая и ЕС

С Европой Уругвай связывают исторические, культурные, экономические связи. Почти 90 % населения Уругвая – потомки иммигрантов из стран Европы. Европейский Союз – главный инвестор в экономику Уругвая и третий торговый партнёр страны (около 15 % экспорта). Среди основных импортёров уругвайской продукции в ЕС выделяются Германия (24 % всего экспорта в ЕС), Испания (18 %), Италия (14 %) и Голландия (13 %) [34]. Европейские страны экспортят в Уругвай преимущественно продукцию промышленного производства, а импортируют из Уругвая в основном сельскохозяйственную продукцию (мясо, фрукты, цитрусовые, древесину и др.).

Можно выделить несколько уровней взаимодействия Уругвая с Европой. Во-первых, Уругвай сотрудничает с ЕС на двусторонней основе, развивая также кооперацию в сферах культуры, миграции, прав человека, НПО и т.д. Во-вторых, в рамках региональных блоков (МЕРКОСУР, СЕЛАК) Уругвай участвует в региональных программах ЕС, которые координируются Еврокомиссией. Наконец, Уругвай поддерживает со странами Европы двусторонние отношения.

Будучи маленькой страной с населением 3,4 млн человек, где внутренний спрос не может обеспечить высоких темпов экономического роста, Уругвай сильно зависит от экспорта, с ним связано более 50 % рабочих мест в стране [35]. Более того, в последние годы положение Уругвая в мировой торговле ухудшилось в связи со множеством факторов: потеря преференций ЕС; жёсткая конкуренция с ЮАР на европейском рынке цитрусовых; снижение спроса со стороны

Китая и предоставление Австралии и Новой Зеландии выгодных условий доступа на китайский рынок (при том что структура экспорта этих стран очень похожа на уругвайскую, и они являются конкурентами для Уругвая); отсутствие спроса со стороны Венесуэлы на молочные продукты в связи с тяжелым кризисом в стране. Единственное позитивное явление для Уругвая – низкие цены на нефть.

В связи с данной ситуацией Мухика вместе с президентом Бразилии Д. Руссефф стремились к скорейшему подписанию соглашения о свободной торговле между МЕРКОСУР и ЕС. В 2010 г. Возобновились приостановленные в 2004 г. Переговоры. Уругвай является убеждённым сторонником данного договора, так как много теряет от отсутствия свободного доступа на европейские рынки. Но, несмотря на усилия президентов и заявления о необходимости борьбы с протекционизмом [36], которые прозвучали на 8-й встрече Совместного комитета по сотрудничеству Уругвай – ЕС в 2012 г., переговоры между ЕС и МЕРКОСУР в последнее время развиваются для Уругвая неблагоприятно. В 2016 г. Франция, Австрия, Греция, страны Восточной Европы и страны Балтии стремились исключить из соглашения о свободной торговле мясомолочную продукцию, в торговле которой Уругвай обладает лучшими конкурентными преимуществами. Страны ЕС опасались, что снятие барьеров для проникновения на европейские рынки данной продукции из стран МЕРКОСУР принесёт убытки сельскому хозяйству ЕС и будет иметь «эффект домино», что было особенно нежелательно в переговорах с США о Трансатлантическом партнёрстве. Кроме того, в связи с антироссийскими санкциями ЕС восточноевропейские страны потеряли выход на важные для них российские рынки. Поэтому они не могли допустить потерю и европейских рынков из-за конкуренции со стороны стран МЕРКОСУР. Поэтому их сопротивление договору стало ещё сильнее.

Уругвай и ЕС сотрудничают в различных сферах, таких как образование (программа «Эразмус+»), права человека, культура, телекоммуникации, стимулирование малого бизнеса, борьба с наркотрафиком, борьба с засухой, возобновляемая энергия (энергия ветра, биомассы, фотовольтаика), защита окружающей среды. Уругвай производит кожу для салонов европейских автомобилей ведущих марок (Ауди, БМВ, Ситроен, Мерседес-Бенц, Пежо и Рено). Для Уругвая особый интерес представляет сотрудничество с ЕС в области науки и технологий с целью развития собственного инновационного потенциала. В 2011 г. было создано уругвайское Агентство по международному сотрудничеству, что встретило положительный отклик ЕС и надежду на углубление сотрудничества. Для сотрудничества Уругвая и ЕС характерно проведение множества встреч, собраний, дискуссий по различным тематикам. Эти встречи проводятся на уровне экспертов и имеют серьезную научно-исследовательскую составляющую. Между сторонами подписываются договоры о сотрудничестве в различных сферах.

Как известно, в ЕС действует система торговых преференций, в соответствии с которой наиболее уязвимые страны и экономики имеют преимущество: импортные пошлины на часть их экспортных товаров в ЕС значительно снижаются. Ранее эта система распространялась и на Уругвай, однако с 2014 г. он был исключен из списка ввиду того, что вошёл в число стран с доходом на душу населения выше среднего. Тем не менее Уругвай сможет принимать участие в других региональных программах ЕС. Так, в целях укрепления демократии и правового государства ЕС предоставляет помощь Уругваю в области прав человека и взаимодействия с НПО.

В 2011 г. Мухика посетил с официальным визитом Швецию, Норвегию, Германию и Бельгию, в 2013 г. – Испанию и Ватикан, в 2014 г. – Финляндию. Целью визитов было расширение торгово-инвестиционных связей.

Высокий уровень двусторонних отношений наблюдается между Уругваем и Испанией. В Испании проживает 33 тыс. уругвайцев, количество испанских граждан в Уругвае вдвое больше. В период президентства Мухика Испания стала вторым инвестором в Уругвай (к 2012 г. объём накопленных инвестиций составил 3 млрд долл. [37]), вкладывая средства в особо значимые для Уругвая сферы (инфраструктура, строительство портов, возобновляемая энергетика, телекоммуникации, строительство, финансовый сектор). Испания стала главным инвестором в уругвайский сектор услуг, обогнав по этому показателю Аргентину. Понимая важность испанских капиталовложений, президент Мухика посетил Испанию в 2010 и 2013 гг. для привлечения дополнительных инвестиций. Несмотря на такое активное инвестиционное сотрудничество, Испания занимает лишь 19-20 место в списке основных импортеров Уругвая.

Несмотря на затяжной экономический кризис, Испания не стала сокращать сотрудничество с Уругваем: продолжили действовать все организации, ответственные за двустороннее сотрудничество. В связи с переходом Уругвая в категорию стран с уровнем дохода выше среднего Испания

пания приняла решения, что с 2017 г. техническое агентство Испании в Монтевидео приобретёт общерегиональный характер и будет отвечать за отношения Испании со всеми странами Южного конуса.

Испания, как и Уругвай, является сторонницей подписания Договора об ассоциации между МЕРКОСУР и ЕС и предупреждала латиноамериканцев о необходимости ускорить процесс его подписания.

Среди импортёров Уругвая Нидерланды занимали 4-е место: именно сюда экспорттировалась значительная часть уругвайской целлюлозы с целью реэкспорта в другие европейские страны. Тем не менее в 2011 г. Нидерланды в целях экономии закрыли своё посольство в Уругвае, заявив, что отныне будут руководствоваться чисто экономическими соображениями при содержании посольств, а Уругвай не входит даже в число первых 100 торговых партнёров Голландии.

В указанный период Уругвай видел в странах Европы большие перспективы: открытие новых рынков, получение более выгодных условий для экспорта уругвайских товаров, привлечение новых инвестиций, сотрудничество в области экологии, укрепления демократии, образования. Именно поэтому Уругвай традиционно стремился к укреплению связей с данным регионом. Отсутствие договора о свободной торговле между МЕРКОСУР и ЕС, а также невозможность заключить договор на двусторонней основе приносили убытки уругвайской экономике. Поэтому на заключение данного договора были направлены основные усилия уругвайского руководства.

Перспективы российско-уругвайских отношений

Уругвай – один из старейших партнёров России в Латинской Америке: дипломатические отношения с Россией он поддерживает с 1857 г. (с перерывами в 1917–1926 гг. и в 1935–1943 гг.), то есть в 2017 г. отношениям между странами будет 160 лет. Уругвай рассматривает Россию в рамках азиатского направления своей внешней политики. В 2012 г. министр иностранных дел Уругвая Альмагро объявил приоритетными направлениями внешней политики страны Латинскую Америку и Азию. Среди важных азиатских рынков он назвал и российский, куда Уругвай экспортит мясо и молочные продукты. Долгое время Россия являлась первым импортёром говядины из Уругвая, однако во втором десятилетии XXI в. на первое место вышел Китай. К тому же если в 2014 г. Россия занимала 7-е место в списке импортёров из Уругвая, то в следующем году опустилась на 18-е место (падение импорта на 66 %) [38]. Причина таких негативных показателей – проблемы в российской экономике: падение курса рубля, последствия резкого падение мировых цен на нефть, экономические санкции Запада.

В 2014 г. в Монтевидео открылся Институт Беринга-Беллинсгаузена, созданный для развития сотрудничества между Россией и Латинской Америкой. Одно из последних крупных мероприятий Института – проведение делового и медиафорумов «Россия – Латинская Америка» в марте 2016 г. Эксперты Института считают, что, несмотря на преимущества и размер экономик Бразилии и Аргентины, именно Уругвай имеет наибольший потенциал и возможность стать центром развития региона, поэтому России необходимо развивать отношения с этой страной.

Президент Мухика дважды встречался с российскими лидерами на полях саммитов БРИКС. Активизация диалога между Россией и Уругваем произошла после встречи Д. А. Медведева и Х. Мухики в 2010 г. на полях II саммита БРИКС в Бразилии (г. Бразилиа). Именно после этой встречи президент Уругвая выступил с инициативой проведения презентации своей страны для российских предпринимательских кругов, так как пока российским предпринимателям почти ничего не известно об экономическом потенциале Уругвая. Эта презентация прошла в 2014 г. в Торгово-промышленной палате РФ, где делегация Уругвая представила экономический и инвестиционный потенциал страны. Вторая встреча состоялась между Х. Мухикой и В. В. Путиным на полях IV саммита БРИКС в Бразилии (г. Форталеза). На этой встрече Мухика заявил о трех главных интересах Уругвая в области сотрудничества с Россией: приобретение материалов для строительства железной дороги в Уругвае, участие России в строительстве глубоководного порта в провинции Роча и закупка у России боевых катеров.

В нынешней ситуации сотрудничество с Уругваем представляется особенно актуальным для России, так как в условиях экономических санкций, в результате которых Россия потеряла многих поставщиков продовольствия, Уругвай может занять важную нишу в российской экономике. Уругвайские сыры, сливочное масло, говядина, баранина, конина, вина уже присутствуют на российском рынке и благодаря своему высокому качеству пользуются спросом среди

российских потребителей. Помимо этого, в Уругвае высоко развита сельскохозяйственная наука, накоплены ценные знания в аграрной области, и уругвайские учёные могли бы передать их своим российским коллегам. Для России интересен опыт Уругвая в отношении селекции и выведения пород скота.

До 2005 г. список российских экспортных товаров возглавляла нефть, однако после переключения Уругвая на нефть из Венесуэлы на первое место вышли минеральные удобрения (в 2013 г. более 80 % всего экспорта [39]). Уругвайский рынок может также стать перспективным для поставок российской гражданской авиатехники, современных машин, оборудования, технологий. Страны могут успешно сотрудничать в сфере энергетики, развития транспортной инфраструктуры, высоких технологий (биотехнология, средства связи, электроника, новые источники энергии).

Будучи маленькой страной с небольшим населением, Уругвай обладает ограниченным внутренним рынком, однако предоставляет доступ на другие региональные рынки благодаря своему географическому расположению и развитой портовой инфраструктуре. Более того, на территории Уругвая действуют 9 свободных экономических зон, в которых компании освобождаются от обязанности платить таможенные пошлины и могут осуществлять любые типы торговых и финансовых операций. Россия уже имеет опыт деятельности в уругвайской СЭЗ «Нуэва Пальмира»: в 1999 г. там была учреждена акционерная компания «Биллакорп» для продвижения российской сельскохозяйственной техники в страны Южного конуса. СЭЗ Уругвая представляют интерес для России как площадки для ведения бизнеса и выхода на внутренний рынок МЕРКОСУР и других стран региона, а также с точки зрения успешного опыта Уругвая, который можно использовать для создания и усовершенствования собственных СЭЗ.

Посол Уругвая в России Анибал Кабраль Сегалебра подчеркнул, что Россия является стратегическим партнёром Уругвая, который может стать перспективной страной для вложения российских инвестиций [40]. Ключевым проектом в этом плане является масштабное строительство глубоководного порта в департаменте Роча. Российская сторона уже проявила к нему интерес, а также к другим возможностям инвестирования (например, в проект восстановления железной дороги). В 2014 г. российская делегация из предпринимателей, представителей ЦБ и различных государственных ведомств посетила Уругвай и провела переговоры с уругвайскими предпринимателями. Пока процесс включения России в проекты на территории Уругвая находится на начальной стадии переговоров.

Уругвай традиционно участвует в ежегодной московской международной выставке ПРОДЭКСПО, а в 2013 г. впервые принял участие в московской выставке «Путешествия и туризм» (в 2013 г. посвящённой Латинской Америке). Для содействия туризму и бизнесу в конце 2011 г. был обоядно отменён визовый режим для въезда туристов и предпринимателей.

Ещё одним маркером улучшения двусторонних российско-урuguайских отношений можно считать возобновление работы межправительственной комиссии, которая не функционировала последние 25 лет. В конце 2015 г. на заседании комиссии стороны договорились о беспошлинных поставках уругвайской говядины в Россию (импорт которой за 2015 г. упал на 36 % [41]). Ранее Уругвай платил импортную пошлину в размере 15 % при ввозе мясной продукции в Россию [42]. Стороны также подписали рамочное соглашение о сотрудничестве между министерством сельского хозяйства РФ и министерством сельского хозяйства, животноводства и рыболовства Уругвая о развитии совместных исследовательских программ, организации семинаров, а также обмене опытом и специалистами.

В 2014 г. посол России в Уругвае А.К. Лабецкий заявил, что на нынешнем этапе экономические отношения России и Уругвая переживают наилучший период за всю историю [43]. Однако торговля между странами сосредоточена на очень ограниченном круге товаров, что ставит цель диверсификации торговли. Как и другие страны ЛАКБ, Уругвай интересует не столько экспорт из России, сколько иностранные инвестиции и кредиты, однако современная Россия пока не может это предложить в необходимом объёме [44].

Также для достижения более продуктивных отношений между Россией и Уругваем необходимо развивать сотрудничество в сельском хозяйстве и океанологии. Некоторые примеры сотрудничества в данных областях уже есть. Так, идёт совместное изучение учеными двух стран Мирового океана и Антарктики, проводятся совместные исследования и эксперименты. В Республиканском университете Монтевидео открылась российско-урuguайская океанологическая лаборатория. В 1995 г. астраханские специалисты помогли создать в Уругвае единственное предприятие по разведению осётров, которое теперь производит чёрную икру для экспорта

в США. И всё же такие примеры носят единичный характер, что недостаточно для развития прочных и устойчивых связей между странами.

Литература

1. *López Burián C.* Partidos políticos, ideología y política exterior en Uruguay (2010–2014). [Электронный ресурс] // Colombia Internacional. Universidad de Los Andes. – Bogotá, Colombia. 2015. № 83. P.151. URL: <http://www.redalyc.org/articulo.oa?id=81235391007>
2. Уругвай. К отношениям с США. // ИТАР – ТАСС. 15 февраля, 2010.
3. *González A.* Uruguay llama a no darle mucha importancia a WikiLeaks // El Nuevo Herald. 30 de noviembre, 2010.
4. Gobierno uruguayo analizará información de WikiLeaks // El Nuevo Herald. 1 de diciembre, 2010.
5. *Fernández Luzuriaga W.* La Transición entre Gobiernos Progresistas. Análisis para Comprender la Política Exterior Uruguaya. [Электронный ресурс] // Ciencias Sociales. URL: http://cienciassociales.edu.uy/wp-content/uploads/2013/archivos/Mesa_28_Fernández%20y%20Luzuriaga.pdf
6. *Barrett R. A.* Aún menos a la izquierda [Электронный ресурс] // Alai. - 26 de junio, 2015. URL: <http://www.alainet.org/es/articulo/170680>
7. Mujica despide a Julissa con asado en el quincho. [Электронный ресурс] // Repùblica. 27 de noviembre, 2014. URL: <http://www.republica.com.uy/mujica-despide-a-julissa/490589/>
8. *Flanagan S. J.* Strategic challenges: America's global security agenda/ Stephen J Flanagan; James A Schear. 1st ed. – Washington, D.C.: Potomac Books, 2008. P. 205.
9. *Amestoy E.* DEA reabre oficina en Uruguay. [Электронный ресурс] // Rebelión. 6 de octubre, 2012. URL: <https://www.rebelion.org/noticia.php?id=157185>
10. *Blixen S.* Sinceramiento y transparencia. [Электронный ресурс] // Rebelión. 18 de junio, 2012. URL: <http://www.rebelion.org/noticia.php?id=151551>
11. Molestia de EEUU tras rechazo a un centro de formación militar. [Электронный ресурс] // El Observador. 15 de octubre, 2012. URL:
<http://www.elobservador.com.uy/molestia-eeuu-rechazo-un-centro-formacion-militar-n234863>
12. Mujica: EEUU «está en retirada» // El Nuevo Herald. 17 de mayo, 2010.
13. “Pepe” Mujica: el hombre que cambió la forma de hacer política [Электронный ресурс] // Russia Today. URL: <https://actualidad.rt.com/Mujica-hombre-cambio-forma-politica>
14. *Ortiz de Zárate R., Mujica Cordano J.* [Электронный ресурс] // Barcelona Centre for International Affairs. 2 de marzo, 2016. URL:
http://www.cidob.org/biografias_lideres_politicos/america_del_sur/uruguay/jose_mujica_cordano7
15. Mujica, arrepentido de recibir a presos de Guantánamo en Uruguay. [Электронный ресурс] // PanamPost. 6 de abril, 2016. URL:
<http://es.panampost.com/elenita-toledo/2016/04/06/mujica-arrepentido-de-recibir-a-presos-de-guantanamo-en-uruguay/>
16. *Reyes I.* Los refugiados sirios que se quieren ir de Uruguay: «Nuestro futuro aquí es muy negro». [Электронный ресурс] // BBC Mundo. 8 de septiembre, 2015. URL:
http://www.bbc.com/mundo/noticias/2015/09/150908_refugiados_sirios_uruguay_irm
17. Asia Pacífico: relaciones comerciales y oportunidades. [Электронный ресурс] // Uruguay XXI. Octubre 2012. URL: <http://www.uruguayxxi.gub.uy/informacion/wp-content/uploads/sites/9/2016/02/Informe-de-Oportunidades-de-comercio-en-la-region-Asia-Pac%C3%ADfico-Octubre-2013.pdf>
18. Uruguay en 2012 fortalecerá comercio exterior, amistad con la región y Sudeste Asiático. [Электронный ресурс] // Presidencia República Oriental del Uruguay. 13 de enero, 2012. URL: <https://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/uruguay-2012-fortalecera-comercio-exterior-amistad-region-sudeste-asiatico>
19. Informe de exportaciones de bienes 2013. [Электронный ресурс] // Unión de exportadores del Uruguay. URL: http://www.uniondeexportadores.com/_datos/estadisticas/es/1213-export-nl.pdf

20. India. Perfil país. [Электронный ресурс] // Uruguay XXI. Abril 2015. URL:
<http://www.uruguayxxi.gub.uy/exportaciones/wp-content/uploads/sites/2/2014/09/Informe-pa%C3%ADs-India-Uruguay-XXI-Abril-2015.pdf>
21. Las relaciones comerciales entre Uruguay e India Informe semestral (julio – diciembre 2015) [Электронный ресурс] // Universidad Católica del Uruguay. 4 de abril, 2016. URL:
http://www.ucu.edu.uy/sites/default/files/facultad/fce/dnii/Informe_India_N_1.pdf
22. Президент Мухика о залежах железной руды. // ИТАР – ТАСС. 9 августа 2011 г.
23. India abrirá embajada en Uruguay mientras progresó millonario proyecto minero [Электронный ресурс] // El País. 25 de septiembre, 2013. URL: http://economia.elpais.com/economia/2013/09/25/agencias/1380141839_571770.html
24. Canciller dice Uruguay reconocerá a Palestina en 2011 // El Nuevo Herald. 23 de diciembre, 2010.
25. Uruguay y Palestina acuerdan abrir embajadas. [Электронный ресурс] // El País Uruguay. 27 de abril, 2014. URL: <http://www.elpais.com.uy/informacion/uruguay-palestina-acuerdan-abrir-embajadas.html>
26. Сударев В.П. Аргентина и Бразилия признали Палестину в границах 1967 года. [Электронный ресурс] // МГИМО. 8 декабря, 2010. URL: <http://mgimo.ru/about/news/experts/171355/>
27. Informe de exportaciones de bienes 2013. [Электронный ресурс] // Unión de exportadores del Uruguay. URL: http://www.uniondeexportadores.com/_datos/estadisticas/es/1213-export-nl.pdf
28. Israel “no piensa evaluar sus relaciones” con Uruguay. [Entrevista con el cónsul de Israel en Uruguay Ron Gerstenfeld] [Электронный ресурс] // Espectador. 5 de agosto, 2014. URL:
<http://www.espectador.com/politica/297233/israel-no-piensa-evaluar-sus-relaciones-con-uruguay>
29. Там же.
30. Raúl Sendic viajará a Irán para mejorar relaciones comerciales. [Электронный ресурс] // El País Uruguay. 21 de abril, 2016. URL: <http://www.elpais.com.uy/informacion/raul-sendic-viajara-iran-fortalecer.html>
31. Comercio y relaciones entre Uruguay – Irán. [Электронный ресурс] // Espectador Negocios. 25 de abril, 2016. URL: <http://espectadornegocios.com/core.php?m=&nw=OTMwNjk=>
32. Oppenheimer A. ¿Amenaza de Irán en Uruguay? [Электронный ресурс] // El Mundo. 13 de febrero, 2015. URL: <http://www.elmundo.es/internacional/2015/02/12/54dcdaaf22601d38588b4573.html>
33. Uruguay busca incrementar sus relaciones comerciales con Asia. [Электронный ресурс] // El Observador. 11 de abril, 2011. URL: <http://www.elobservador.com.uy/uruguay-busca-incrementar-sus-relaciones-comerciales-asia-n43793>
34. Informe de comercio exterior. Año 2010. [Электронный ресурс] // Uruguay XXI. 2010. URL: <http://www.uruguayxxi.gub.uy/exportaciones/wp-content/uploads/sites/2/2014/09/Informe-de-Comercio-Exterior-de-Uruguay-2010-1.pdf>
35. Correa J.P. El necesario pero complicado acuerdo con la Unión Europea. [Электронный ресурс] // El País Uruguay. 5 de julio, 2015. URL: <http://www.elpais.com.uy/informacion/necesario-complicado-acuerdo-union-europea.html>
36. Eight European Union–Uruguay Joint Committee. Joint Declaration. [Электронный ресурс] // European External Action Service. – Brussels. 20 March, 2012. URL: http://eeas.europa.eu/uruguay/docs/2012_eu-uruguay_joint_declaration_en.pdf
37. España ofreció acuerdo a Uruguay. [Электронный ресурс] // El País Uruguay. URL:
<http://www.elpais.com.uy/informacion/espana-ofrecio-acuerdo-uruguay.html>
38. Informe de exportaciones de bienes en 2015 [Электронный ресурс] // Unión de Exportadores. URL: http://www.uniondeexportadores.com/_datos/estadisticas/es/1215_export_nl.pdf
39. Federación Rusa, Perfil País. [Электронный ресурс] // Uruguay XXI. Marzo, 2014. URL:
<http://www.uruguayxxi.gub.uy/informacion/wp-content/uploads/sites/9/2015/05/Informe-Federacion-Rusa-Uruguay-XXI-Marzo-20141.pdf>
40. Качевская М. Уругвай, теневой лидер латиноамериканской экономики, позвал Россию за океан. [Электронный ресурс] // Торгово-промышленные ведомости. 9 октября, 2014 г. URL: <http://old.tpp-inform.ru/global/5054.html>
41. Говядина из Уругвая будет ввозиться в Россию без пошлин. [Электронный ресурс] // Экономика сегодня. 27 ноября, 2015. URL: <http://rueconomics.ru/128414-govyadina-iz-urugvaya-budet-vvozitsya-v-rossiyu-bez-poshlin>
42. Rusia pretende un megaconvenio para importar carne vacuna local. [Электронный ресурс] // Instituto Bering-Bellingshausen para las Américas. 15 de julio, 2014. URL: <http://www.ibbamericas.com/ru/sobyti-publikaii/rusia>

pretende-un/

43. *Alexéi K. Labetskiy.* “Las relaciones de Rusia con Uruguay han superado la prueba del tiempo” [Электронный ресурс] // Russia Beyond the Headlines. 28 de abril, 2014. URL: http://es.rbth.com/internacional/2014/04/28/las_relaciones_de_rusia_con_uruguay_han_superado_la_prueba_del_39657
44. *Астахов Е.М.* О перспективах экономического сотрудничества России с Латино-Карибской Америкой // Иberoамериканские тетради. – М.: ИМИ МГИМО МИД России, 2016. № 2 (12). С. 209.